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Как и всем образовательным учреждениям, школе 688 так же приходится отчитываться о полном усвоении учащимися "образовательных стандартов". Сложность выполнения учебных программ состоит в том, что слабые по-здоровью дети пропускают достаточно много занятий, гораздо больше, чем их более здоровые сверстники. Специфика занятий с учащимися состоит в малом количестве часов преподаваемых предметов, и проходят они, как правило, один на один с преподавателем, или в очень небольшой группе. Преподавателю же приходится отчитываться за каждую пройденную тему с учащимся. Освоение данных тем часто ложится на плечи родителей и самого ребёнка. Так, например, учащемуся пятого класса задали самостоятельную подготовку семи параграфов по Истории Древнего Мира, а уже к следующему уроку - подготовку, самостоятельно же, пяти параграфов. Таким образом, небольшое количество предметов в неделю компенсируется самостоятельным изучением материала дома. Сдавать "образовательные стандартные нормы" детям-инвалидам подчас бывает очень сложно. К примеру, английский язык всего раз в неделю, а требования такие же, как и при занятиях три раза в неделю. Достигается это выполнением большого объёма домашнего задания. Бывает, что здоровье не позволяет столько заниматься. Как и все дети, учащиеся таких школ переживают за свои оценки, а выполнение огромных объёмов домашнего задания подразумевает под собой не слишком высокий результат.

Преподаватели часто привыкают к определённому "клише" в оценках способностей учащихся таких школ. Это, в свою очередь,очень огорчает как детей, так и их родителей. Темп работы преподавателя и ученика на уроке, к сожалению, часто снижается из-за отсутствия здоровой конкуренции - то, что имеется в общеобразовательных школах для здоровых детей. Вследствие этого, сам преподавательбывает не уверен в объективной оценке знаний учащегося по его предмету. Перестраховаться и поставить среднюю оценку "хорошо" вместо "отлично" кажется преподавателю "панацеей" от всех будущих учебных комиссий! Но знаковая оценочная система в школе существует не только как показатель знаний, но и именно как поощрительная, стимулирующая ребёнка овладевать новыми знаниями. Одной из проблем школ для детей с ослабленным здоровьем является именно выставление "удобных" оценок для преподавателей, часто в ущерб учащимся. Забывая о том, что учащиеся - прежде всего - дети, которые должны за старание и успехи в учёбе получать "поощрение", преподаватели очень часто идут "по пути наименьшего сопротивления", по-словам самих преподавателей:"А вдруг завтра комиссия, начнут проверять, а "ОН" - учащийся на чём-то споткнётся, не ответит на "отлично" - что со мною (преподавателем) будет тогда?!

Почему-то преподавательский состав привыкает к своим учащимся и забывает, что это больные дети, особенно остро переживающие несправедливо выставленные оценки, которые зарабатывать им гораздо сложнее, чем их сверстникам! Пример: мой ребёнок учится в такой школе, его друзья - мальчик, которому вырезали почку и девочка после тяжелейшей операции на сердце. После одной такой "четвёрки " девочка упала в обморок, что на привычных преподавателей не произвело никакого впечатления. Великолепные умы, талантливые дети часто заканчивая такую школу не имеют достаточно уверенности в себе, в своих знаниях, даже с прекрасными знаниями они будут "держатся на последних ролях", им отлично объяснили их место в жизни ещё в школе! - "Ваше место "десятое"!..

Дети-инвалиды или просто слабые по здоровью дети имеют, как правило, более тонкую и ранимую психику, чем здоровые дети. Эта черта создаёт преподавателям особенные проблемы, требует от них работать над индивидуальным подходом к ребёнку. Резкие и грубые люди, как правило, не задерживаются в таких школах. Хотя бывает и по-другому.

Поэтому, такие школы для детей требуют в свои ряды особенно порядочных, высоконравственных, профессиональных специалистов, прошедших курс специальной психологической подготовки.

Это остаётся самой главной проблемой всех учебных детских учреждений.

В конечном итоге, цель работы образовательных учреждений состоит в том, чтобы создать базу для процветания достойного общества в Российской Федерации. Это должно быть добропорядочное общество с устойчивыми нравственными позициями, высокой моралью; общество, получившее достойное образование и имеющее право распорядиться своим интеллектуальным багажом для пользы Отечества и своих близких. Цель школ для инвалидов и слабых здоровьем детей - обеспечить достойное место в обществе слабым его членам, способным приносить огромную пользу Родине при правильном подходе к их обучению.
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